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Kako prići, uspostaviti komunikaciju i pomoći osobi s invaliditetom
slijepe i slabovidne osobe
pravila ponašanja prema slijepim i slabovidnim osobama
Sretnete li slijepu osobu na ulici, u prometu, trgovini, bilo gdje, ne morate se bojati prići joj. ako vas ne vidi uglavnom vas čuje. no ako vas i odbije jednom, ne znači da će i drugi put. nemojte se osjećati uvrijeđeno, jer to ne znači da drugoj osobi oštećena vida niste potrebni. da bi susret sa slijepom osobom bio što bezbolnih i sa što manje obostrane nelagode želimo vam pružiti neke informacije kako joj pomoći na pravilan način. kako joj prići, ophoditi se s njom, pravilno ju voditi. želimo da to naučite pravilno kako bi vaša pomoć bila djelotvorna i ugodna za vas i nju. 
kako pristupiti slijepoj osobi: slijepa osoba ponekad treba pomoć drugih pri kretanju, pa i onda kad se uglavnom dobro snalazi sama. ako slijepu osobu ugledate u gužvi, priđite joj, dodirnite joj dlan svojim vanjskim dlanom ili nadlakticu kako bi bila sigurna da razgovarate s njom. uspostavite prvi kontakt izravno se obraćajući slijepoj osobi smirenim glasom: «trebate li pomoć ?». odbije li vas, nemojte se uvrijediti. želi li vašu pomoć, slijepa će vas osoba primiti za vašu ruku odmah iznad lakta s prstima na unutarnjoj, a s palcem na vanjskoj strani vaše ruke. vaš lakat pri tome treba biti savijen ili pak ruka može biti opuštena uz tijelo. nikako slijepu osobu ne smijete uhvatiti vi za ruku i gurati je ispred sebe. opasno je, a i ona se osjeća nesigurno.
kretanje slijepe osobe iza vodiča: slijepa je osoba uvijek pola koraka iza vodiča. tako na vrijeme reagira na sve promjene na koje prvo nailazi videća osoba koja ju vodi.
kako se kretati u nizu - kretanje kroz uski prolaz: hodanje u nizu koristi se u trgovinama, ordinacijama, restoranima, pa iu gužvama i uskim prolazima. vodič pomakne ruku iza svojih leđa, a slijepa se osoba pomiče za rukom i hoda iza vodiča. ako ima dovoljno prostora za usporedno kretanje, vratite ruku u njezin uobičajen položaj sa strane i nastavite kretanje.
promjena smjera - okret za 180° oko slijepe osobe: kad želite promijeniti smjer, slijepa osoba je centar rotacije, ona ostaje na mjestu pratitelj se okreće oko slijepe osobe koju vodi. nikada slijepa osoba ne radi rotaciju oko vas. to bi moglo biti opasno!!!!!
promjena strane: promijeniti stranu možete u mjestu ili u kretanju zbog različitih razloga. ako slijepa osoba to želi sama učiniti, vi kao videća ostajete na mjestu, te se iza vaših leđa premješta do druge ruke.
rubnici: malo zastanite prije nego zakoračite gore ili dolje. slijepa će osoba osjetiti promjenu u položaju ruke. oprez !!!!! pazite da slijepa osoba na kolnik ne dođe prije vas !!!!!
stepenište - kretanje stubama: niz stube i uz stube: kad dođete do stepeništa uvijek se postavite licem prema njemu, malo zastanite i recite što je ispred vas. budite uvijek pola koraka ispred slijepe osobe. možete je upozoriti na smjer (gore-dolje) iako će slijepa osoba primjetiti da se ruka podiže ili spušta ovisno o smjeru. kad dođete do kraja stepeništa, upozorite, zastanite i zakoračite duljim korakom kako bi slijepa osoba osjetila da nastavljate u istoj ravnini.
pokretne stepenice: pokretne stepenice često su prisutne u većim trgovinama. ukoliko ih slijepa osoba želi koristiti, a da pritom ne osjeća nesigurnost, dođite paralelno oboje do njih i istodobno zakoračite. ukoliko slijepa osoba ipak osjeća nesigurnost potražite drugu mogućnost, dakle klasične stepenice ili lift.
ulazak i izlazak iz automobila: pri ulaženju u automobil, najbolje je slijepu osobu dovesti do vozila, a potom vi otvarate vrata rukom za koju vas ona drži. ona će slobodnom rukom primiti vrata, a ruku kojom se drži za vas položite joj na gornji rub automobila (krov) tako da procijeni visinu. sve ostalo prepustite slijepoj osobi. sve ostalo lako je za nju.
ulazak i izlazak iz autobusa: prilikom ulaska i izlaska iz autobusa, uvijek prvi ulazi vodič, a iza njega slijepa osoba. obavezno koristite prva vrata (kod vozača). hodajte jedno iza drugoga po stepenicama, te kroz prolaz među sjedalima. slijepoj osobi trebate u prijevoznom sredstvu omogućiti držanje za rukohvate. stavite joj ruku na naslon sjedala. bez brige, ona zna kako će dalje postupiti.
ulazak i izlazak iz tramvaja: niskopodnii stari model: prilikom ulaska i izlaska iz tramvaja, uvijek prvi ulazi vodič, a iza njega slijepa osoba. obavezno koristite prva vrata (kod vozača).
hodajte jedno iza drugoga po stepenicama, te kroz prolaz među sjedalima. slijepoj osobi trebate u prijevoznom sredstvu omogućiti držanje za rukohvate. stavite joj ruku na naslon sjedala. bez brige, ona zna kako će dalje postupiti. kod izlaska trebate hodati jedno iza drugoga. prvo izlazi vodič, a onda slijepa osoba.
otvaranje vrata: prolaz kroz klasična vrata: obavezno otvarajte vrata rukom kojom vodite jer će tako slijepa osoba znati smjer otvaranja. ona će primiti kvaku i kad ih prođete zat¬vorit će ih.
vrata na guranje: ako dođete do vrata koja se sama zatvaraju, upozorite slijepu osobu. rotacijska vrata u pravilu imaju drugu opciju. uvijek koristite bolju za slijepe, dakle klasičan ulaz. no, osjeća li slijepa osoba da ih može koristiti zajedno s vama, trebate procijeniti ima li u odjeljku dovolj¬no mjesta za oboje. želi li to slijepa osoba koristite tehniku prolaska kroz uski prostor.
sjedanje na stolac: pretraga sjedišta stolca - stolice u nizu
u kinu, kazalištu ili dvorani, odvedite je do željenog reda i postrance, zakoračite leđima okrenuti prema sjedalima. vi ste uvijek prvi, vi vodite. slijepa će osoba krenuti za vama. zaustavite se kad dođete do traženog mjesta. kad izlazite postupak je isti, ali vi morate prvi izlaziti. ukoliko ima malo mjesta krećite se jedan iza drugoga.
slijepu osobu nikada ne gurajte okrenutu leđima na stolicu!!!!!  
usmjeravanje na stolac: kad slijepa osoba želi sjesti, svoju ruku vodilju, za koju vas slijepa osoba drži, postavite na naslon. ukoliko je stolica blizu stola upozorite je na blizinu i položaj.
slijepu osobu nikada ne gurajte okrenutu leđima na stolicu!!!!!
za stolom: prilikom objeda, koristite tehniku sata, kako biste slijepoj osobi objasnili gdje se što nalazi na tanjuru (npr. prilog je na 12 sati; salata na 9 sati; kruh na 3 sata; meso na 6 sati). objasnite joj u odnosu na tanjur gdje se nalazi pribor za jelo (npr. vilica je sa desne strane, nož je sa desne strane, maramica je sa desne strane do noža). piće se nalazi sa lijeve ili desne strane tanjura.
za sve što je potrebno slijepoj osobi uvijek je prvo pitajte pa ako to ona želi tada i napravite!!!. 
preuzeto od udruge slijepih zagreb, draškovićeva 80/iii, zagreb, udruga.slijepih.zagreb@zg.t-com.hr; http://www.udruga-slijepih-zagreb.hr
